

Zadání závěrečného praktického úkolu do předmětu

Vzorový příklad vypracování POUZE části úkolu – odborný článek

1. Vášim tématem jsou *Sociální média a válka na Ukrajině*.

2. Téma rozvedte a uveďte jej otázkou:

Jakou roli hrají sociální sítě a moderní technologie ve válečném konfliktu na Ukrajině a jak ovlivňují tamní dění?

3. **Klíčová slova v ČJ:** Ukrajina, sociální média, agrese, propaganda, Telegram, kyberprostor, válka, digitální bojiště, dezinformace, manipulace

4. **Klíčová slova v AJ:** Ukraine, social media, war, mass media, fake news, hoax, misinformation, Russian invasion, modern conflict, manipulation

A) Odborný článek

1) **Název zdroje; formulace vyhledávacího dotazu; počet zobrazených výsledků; další postup; případné problémy.**

K vyhledávání odborného článku jsem si vybrala databázi Proquest.com. Jako první jsem si stanovila vyhledávací dotaz tímto způsobem: „russian invasion" AND Ukraine AND („modern conflict" OR „modern war") AND title („influence of social networks") OR title („influence of social media") s tím, že jsem chtěla hledat pouze recenzované texty. Záměrně jsem využila u klíčových slov v podobě sousloví uvozovky (snažila jsem se tím dosáhnout bližší specifikace). Ačkoliv mi přišla má formulace dotazu dostatečně limitující, tak se mi stejně zobrazilo celkem 331 výsledků. Formulaci dotazu jsem musela několikrát měnit, jelikož se mi zde vyskytl problém a často se mi stalo, že výsledkem mého hledání bylo 0 výsledků. Nakonec jsem však přece jenom použila vyhledávací dotaz "propaganda" AND "war" s tím, že jsem si dokumenty omezila pouze na plný text a recenzované. Dále jsem v pokročilém vyhledávání provedla časové omezení na datum vydání za poslední 3 měsíce, jazyk angličtinu a typ dokumentu article. Proquest.com mi nabídl 23 výsledků, z nichž jsem si vybrala k mému tématu ten nejadekvátnější, a to konkrétně článek z vědeckého časopisu zvaný „On disinformation as a hybrid threat spread through social

Jméno, UČO

networks“. Portál Proquest.com mi i vytvořil citaci (uvedenou níže) podle normy ČSN ISO 690 (ačkoliv nabízí i širokou škálu jiných citačních stylů), kterou jsem si opět překontrolovala (na základě informací z přednášky věnované tomuto tématu).

2) Citace záznamu:

Ivančík, R., & Nečas, P. (2022). On disinformation as a hybrid threat spread through social networks. *Entrepreneurship and Sustainability Issues*, 10(1), 344-357. [http://doi.org/10.9770/jesi.2022.10.1\(18\)](http://doi.org/10.9770/jesi.2022.10.1(18))

3) Zdůvodnění výběru dokumentu. Proč je pro vás právě tento dokument relevantní?

Tento článek z vědeckého časopisu (který se mi zdá důvěryhodný už i proto, že má skoro desetiletou tradici) jsem si vybrala zejména proto, že, jak už i jeho abstrakt napovídá, se věnuje tomu, že vývoj informačních technologií má spoustu pozitiv, tak existuje zároveň i řada negativ. Článek zároveň vysvětluje, jak fungují dezinformace, a že je mnohdy lidé, například i v politice (což je obzvlášť aktuální a podstatné pro mé téma), mohou využívat pro svůj vlastní prospěch. Navíc mě tento článek zaujal i tím, že jeho autoři podle všeho pocházejí ze Slovenska.

Celkově si myslím, že se dokument k mému tématu hodí, jelikož i samotným názvem vyjadřuje obavy z toho, jaký dopad mohou mít právě dezinformace šířené prostřednictvím sociálních sítí. Ke všemu i předmět (respektive klíčová slova) článku významně korespondují s těmi, která jsem si sama zvolila.

Ačkoliv se tedy článek neváže přímo k dění na Ukrajině, tak si myslím, že poskytuje zásadní informace pro pochopení mechanismů, na nichž sociální sítě stojí a jaká rizika se s nimi pojí v podobě hrožících hoaxů, které jsou vzhledem ke stále probíhajícímu konfliktu velmi aktuální, a podobně.